

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шербадалова Ахмаджона Ахадовича на
тему: «Хроническая сердечная недостаточность с сохранённой
sistолической функцией при гипертонической болезни с высоким
риском развития резистентности к терапии», представленной к защите
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности
14.01.04 – Внутренние болезни

Важность всестороннего изучения предикторов возникновения ХСН и прогрессирующего её течения обусловлена широкой распространенностью и крайне неблагоприятным прогнозом. Результаты крупномасштабных исследований показали высокую частоту ХСН с сохранённой sistолической функцией (ХСН-ССФ), в связи с чем, в последнее десятилетие особое внимание уделяется данному заболеванию. Гипертоническая болезнь (ГБ) и её осложнения являются наиболее частой причиной ХСН, и своевременное достижение целевых значений АД предупреждает её развитие и снижает смертность от сердечно-сосудистых заболеваний. Однако наблюдаемая, в настоящее время, сложность устойчивого снижения АД и повышение риска развития резистентности (PPP) к лечению у больных ГБ, затрудняет проведение превентивных задач. Исследования, изучающие распространённость ХСН-ССФ у больных ГБ, с установлением частоты и значимости повышения PPP к лечению в прогрессировании сердечной недостаточности, - в Таджикистане ранее не проводились.

При проведении двухэтапного исследования (эпидемиологического и проспективного) систематизированы и проанализированы: результаты изучения распространённости ХСН-ССФ, степеней PPP к лечению и структуры коморбидных заболеваний у 1100 пациентов ГБ; результаты комплексных клинико-гемодинамических и структурно-функциональных исследований сердца и сосудов у 91 пациентов ХСН-ССФ на фоне ГБ, протекающей с высоким PPP к лечению.

Такой подход позволил автору диссертационной работы установить распространенность ХСН – ССФ и структуру коморбидных заболеваний, значимость депрессивных расстройств у пациентов ГБ с повышенным РРР к лечению; определить клинико-гемодинамические особенности ХСН-ССФ у больных резистентной артериальной гипертонией и выделить группы пациентов с высоким риском прогрессирования ГБ и ХСН-ССФ.

Диссидентом предложена таблица оценки риска прогрессирующего течения ХСН-ССФ у пациентов ГБ с повышенным 5-летним РРР к лечению, которая проста в применении и важна для определения значимости клинических и структурно-гемодинамических сдвигов.

Таким образом, диссертационная работа Шербадалова Ахмаджона Ахадовича обладает научной новизной, практической значимостью, по объёму выполненных исследований и методическому подходу, полностью соответствует требованиям пункта №163, глава 10 «Типового положения о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Заведующая кафедрой внутренних
болезней №3 ГОУ ТГМУ
им. Абуали ибн Сино,
д.м.н, профессор

Мустафокулова Н.И.

Контактная информация: ГОУ ТГМУ им. Абуали ибн Сино.

e-mail: dr.namuna@mail.ru

Адрес: 734003 г. Душанбе, индекс: проспект Рудаки, 139 Е-mail:

42@tajmedun.tj Тел: (+992) 902 44 47 11



имзои/подпись	Мустафокулова Н.И.
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ	
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ФРК	
/НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ ФРК	
- 12 -	11
20.10.20	с/г